

品粽子、赛龙舟、看琼剧……第十五届海南(定安)端午美食文化季推出文旅大餐

定安：唱一出盛夏「粽」头戏

本报记者 陈子仪



海南定安新泰来食品有限公司的工人在整理粽子礼盒。新华社记者 张丽芸 摄

在定安一粽子企业基地,工人在包粽子。本报记者 袁琛 摄



6月2日晚,定安县沿江公园人声鼎沸,2024年第十五届海南(定安)端午美食文化季晚会正在进行。虽然大雨刚过,仍有不少市民游客前来“扫货”。来自海口的游客许彦刚下车,就带着家人直奔粽子展销区。

许彦一家是“定安黑猪肉粽”的忠实粉丝。品尝完美食,观看了演出后,他带着一车的定安粽子满载而归。

人间烟火味,最抚凡人心。美食是传递友好与情谊的媒介,是传承城市文化与精神的纽带。海南(定安)端午美食文化季自2010年开办以来,已连续举办15届。

这场美食文化盛宴,不仅为本地市民及游客献上了一场美食文化大餐,同时也持续释放端午美食文化“+”力量,将端午美食文化品牌升级打造成为更盛大、更包容、更联动的平台,增强定安经济活力,进一步融入海口经济圈一体化发展。



2024年第十五届海南(定安)端午美食文化季晚会现场。

琼剧演员在第十五届海南(定安)端午美食文化季琼剧嘉年华上表演。

美食有活力 定安粽子走俏市场

“粽子有满减优惠,口味很丰富,可以搭配着买。”近日,在海口骑楼老街举办的2024年第十五届海南(定安)端午美食文化季海口展销会现场,各式各样的定安粽子被集中展示。

今年定安粽子市场呈现出百花齐放的态势,除了传统的黑猪肉蛋黄口味,斑斓黑猪肉蛋黄粽、五谷杂粮粽、排骨瑶柱粽等新口味也同步亮相。

据《定安县志》记载,“定安粽子”形成于明代,一直为当地老百姓所喜爱。近年来,定安立足资源禀赋,推动粽子产业走向产业化、高端化。

端午节前夕,位于定安县定城镇的海南鸿基食品有限公司加工车间内一派忙碌景象,工人们熟练地将粽叶卷成牛角状,依

次填入糯米、猪肉、蛋黄,再用白线捆紧。海南鸿基食品有限公司负责人叶绵兴告诉海南日报记者,为了丰富定安粽子品类,该公司创新推出红豆素粽、椰香粽等,市场反响不错。“我们粽子的年销量有40多万个,今年端午节期间销售量有望突破历史新高。”

“最近不少定安粽企爆单了,都在加班加点赶订单。”定安县粽子协会会长王沸键介绍,截至目前,大部分定安粽子生产企业在端午前的订单量已达到或超过去年同期订单量,部分龙头企业在端午节前订单量突破50万个,增长率在10%~15%之间。定安粽子走俏市场的背后,离不开多方努力。记者了解到,去年以来,定安积极推动粽子产业的转型升级。2023年10月,

文化有魅力 以文化人讲好非遗故事

除了吃粽子,划龙舟也是端午节的“标配”。

6月6日,定安县定城镇潭榄溪两岸热闹非凡。河上龙舟竞渡,岸边锣鼓喧天、观众摇旗呐喊。在当天举行的“茅台杯”定安潭榄溪龙舟公开赛上,来自定安各乡镇的12支龙舟队同台竞技。

随着发令声响,配合激昂的鼓点,参赛选手们有节奏地挥动船桨,奋力向终点冲刺。

当天,投壶、编五色线等传统习俗文化体验项目也同步拉开帷幕,超2000名观赛群众近距离体验丰富多彩的端午文化。

近年来,定安坚持以“文脉赓续 薪火相传”作为担当使命,发挥以文化人、以文

育人、以文培元的重要作用,创新发展文化事业,让传统文化在传承与创新中不断绽放时代光彩。

如何提升地方文化影响力?以活动为载体无疑是有效途径之一。依托端午美食文化季平台,定安持续推出琼剧嘉年华、民俗演出等系列活动,让优秀的非遗文化得到多样化展示。

日前,在定安县定城镇的仙沟牛肉美食一条街,2024年第十五届海南(定安)端午美食文化季琼剧嘉年华(仙沟美食琼剧专场)开演,现场人头攒动。

演出过程中,86岁的定安人黄奶奶在座位上眯着眼睛,手跟着唱腔板式打着节奏。“我们早早就来这儿占位置。”坐在

发展有张力 开辟美食产业新赛道

椰子加工创新共享实验室,加快推进产业创新孵化基地建设,为企业提供共享科研空间。塔岭产业技术创新研究院还将联合海南省椰乳产业协会牵头制定“椰乳团体标准”,着力提升全省乃至全国椰子加工企业产品标准化、规范化水平。

以美食为媒介,还将进一步促进农业与旅游业融合发展。走进定安县黄竹镇白糖莲雾采摘园,咬一口脆甜多汁的莲雾,唇齿留香。

“这莲雾又大又红,吃到嘴里很脆甜,真新鲜。”来自海口的游客陈琳和家人入园不到半小时,已经收获了满满一箩筐的莲雾。

不久前,黄竹镇举办2024年水果

定安引导新泰来、新城、文宗、现龙坊四家企业进行了生产设备设施的升级改造,引进喷码机、蒸汽发生器、灭菌锅、煮煮锅、冷冻库、速冻库等生产设备,大幅提升了生产效率 and 产品质量。

此外,定安粽子协会还与中国邮政集团有限公司海南省定安分公司达成战略合作,定安县邮政分公司不仅提供上门打包收寄优质服务,也引导邮政渠道平台销售,为粽子协会提供低利息贷款产业贷服务,多方面推动定安粽子产业发展。

在“五一”和端午节期间,定安还发放消费券,将粽子生产企业以及餐饮住宿企业纳入消费券商户,进一步提升定安粽子销量,促进消费增长。

一旁的黄奶奶的孙子告诉记者,“阿婆从小看琼剧长大,对每一个桥段都很熟悉。我们一有时间就会陪她来看戏。”

这般热闹的景象在定安很是常见。2024年第十五届海南(定安)端午美食文化季期间,定安举办3场琼剧嘉年华,吸引数万人现场观看,直播累计约32.96万人次观看,受到戏迷们的一致好评。

“我们将持续打造琼剧文化品牌IP。”定安县旅文局副局长许嘉表示,未来将继续通过“琼剧+实景+美食”的形式,打造特色文化品牌,助推传统文化传承与发展,进一步擦亮定安“琼剧之乡”名片,为端午美食文化季赋能。

节,依托定安优势特色水果资源,聚力培育生态观光游、休闲采摘游、度假养生游等乡村旅游业态。与此同时,在水果节开幕现场,水果收购商与黄竹镇果农开展认购签约仪式,签约金额达1300万元。

第十五届海南(定安)端午美食文化季即将告一段落,但被点燃的城市“烟火气”还将延续。定安县委相关负责人表示,定安将以端午美食文化季开展为契机,继续为美食供应链合作、定安特色美食挖掘、高技能人才技艺比拼等方面搭建平台、展示交流,同时持续开展相关活动进一步提振消费信心,更好满足人民群众对美好生活的期待和向往。(本报定城6月10日电)

因地制宜发展特色劳务品牌,超百名群众取得咖啡师职业技能等级证书 定安有“大咖”

本报记者 陈子仪

“除了经典的歌碧欧、招牌奶咖,还有其它花式咖啡,您喜欢哪一款?”近日,走进位于定安龙门镇的龙门客赞咖啡馆,主理人朱国义正在向客人制作一杯手冲咖啡。从磨豆、烧水、放置滤纸到冲泡咖啡,朱国义的目光几乎没有离开过咖啡壶。

朱国义是龙门客赞咖啡馆的“多面手”,他不仅要打理咖啡馆大大小小的事务,也是一名小有名气的咖啡师。

“一杯好喝的手冲咖啡,干净、均衡,层次丰富,更容易喝出咖啡本身的味道。”递过一杯热腾腾的咖啡,朱国义笑着向海南日报记者介绍。

朱国义和咖啡师的缘分还得从20多年前说起。“2003年,我曾在海口和三亚当‘吧师’,在茶艺馆和咖啡馆里专门制作茶饮和咖啡。”朱国义回忆。2013年,因为看好奶茶店的发展前景,也为了就近照顾家人,朱国义辞去海口的工作,返乡创业,在龙门镇开了第一家奶茶店。

朱国义的奶茶店虽然销售咖啡,但是销量并不高。近年来,随着“定安村咖”的走红,2022年,他将奶茶店重新装修,改设为咖啡馆。

尽管在不同场合制作了咖啡,但朱国义成为真正的咖啡师,还是在去年。他参加了龙门镇举办的咖啡职业技能培训班,并顺利拿到了初级职业技能证书。“课程主要围绕咖啡研磨、萃取、冲煮手法和咖啡品鉴等多方面内容进行,让我更系统全面地了解咖啡制作。”

“感觉自己其实挺幸运的,能把爱好变成工作。”让朱国义没想到的是,去年11月,他凭借着具有一杯虹吸壶咖啡和乡土特色斑兰奶咖拿下了海南自由贸易港第二届职业技能大赛——定安县职业技能竞赛咖啡师项目金奖,并取得咖啡师高级职业技能证书。在定安,像朱国义这样从业走向专业的咖啡师还有很多。从去年起,定安县就业服务中心创设“定安大咖”特色劳务品牌,并多次组织开展定安村咖产业技能培训。截至目前,定安已开展咖啡师职业技能培训2期119人次,超百名群众取得职业技能等级五级证书。

除了“定安大咖”,定安还深挖地域特色,因地制宜发展“定安粽娘”“定安护工”“定安厨师”“定安建工”等特色劳务品牌,2023年至今,定安共组织开展劳务品牌培训95期,培训人数6121人次,直接和间接带动就业累计近5万人。

定安县就业服务中心主任李信杰表示,为了让定安劳务品牌的名声更响亮,走得更远,定安还将培育健全品牌建设的促进机制和支持体系,通过提升技能含量、从规模、品牌信誉等方式,提高劳务品牌质量,促进更多就业。

今年,朱国义还想继续通过培训考取更高级别的咖啡师职业资格证书。“不久前,我还种了几百棵咖啡树,希望未来能用定安产的咖啡豆,制作属于定安的咖啡味道。”(本报定城6月10日电)

定安夏季旅游这样玩

盛夏来临,来到定安除了吃定安粽子、品仙沟牛肉,还能怎么玩?不妨跟着这两条定安夏季旅游路线,解锁夏日惊喜,多角度了解定安,玩转定安。

古色

文笔峰盘古文化旅游区(登高祈福、道家文化)——龙湖镇高林村(探花故里墨香遗韵)——仙沟牛肉美食一条街——见龙塔(近距离感受定安文脉)——定安县衙遗址(探索登闻鼓之谜)

绿色

大山水塔咖啡(品香醇村咖,赏大山石刻)——久温塘冷泉(感受夏日清凉)——香草田园(畅游花海,体验香草美食)——南丽湖醉花岛(看湖光潋滟,赏落日星空)

见龙塔

见龙塔俗称仙沟塔,位于海南热带飞禽世界内,为定安唯一现存的古塔。始建于清乾隆十六年(1751年)。见龙塔是典型的风水塔,塔名“见龙”,是据易经“见龙在田,利见大人”句而命,其本意是祈求出人才。

定安县衙遗址

定安县衙博物馆暨定安县衙遗址,位于定安县定城镇中街、东门街和西门街交接的丁字路口北侧,坐北朝南,北枕南渡江,居古时水上交通枢纽,为定城故城最高位置。

定安古县衙是海南唯一仅存的古代明清县衙,据《康熙定安县志》记载,定安县衙建于明洪武二年(公元1369年),距今已有600多年,为当时知县吴至善创建,后数次重修重建扩建。

久温塘冷泉

久温塘冷泉位于定安县龙门镇久温塘村。龙门镇久温塘村是海南火山岩水量最大的冷泉,共有泉眼十多个,每日自涌量达4万立方米。

(整理/本报记者 陈子仪)



定安南丽湖。王金忠 摄



2024年第十五届海南(定安)端午美食文化季

在海口骑楼老街举办的2024年第十五届海南(定安)端午美食文化季海口展销会现场。本版图片除署名外均由 冯艳 摄